

「逆風操作-中彰海線非傳統客語區的客家活力營」活動計畫書
(申請客家委員會提升客語社群活力補助—客語研習活動類)

一、計畫名稱：

逆風操作-中彰海線非傳統客語區的客家活力營

二、依據：

行政院客家委員會114年2月8日客會語字第11467001011號函

三、目的：

- (一) 深感今日高中階段推廣客語教學與相關教師社群或活動力道仍有不足，推廣必須持之以恆並繼續做下去。
- (二) 本校於112學年度已有過一次申辦計畫的經驗，113學年度擬再次申辦，期能藉由校內外活動的籌辦，讓更多人聽見客語、看到客家文化的作品。
- (三) 本次將活動亦規劃納入龍井區國中、國小的雙語夏令營活動中，期盼能帶領學員一起感受客家文化的魅力，以彰顯政府長期推廣客語教學及客家文化的用心。
- (四) 強化一般民眾對於客家文化的認同，促進中彰地區海線的各級學校的學生甚至家長而言，認識客語教學並融入客家文文化的體驗活動。

四、日期：

114 年 3 月 6 日至 114 年 6 月 30 日

五、地點：

- (一) 臺中市立龍津高級中等學校
- (二) 彰化縣立鹿江國際中小學

六、活動內容：

- (一) 3/7(週五)：聽客家文化、畫油桐瓷盤
- (二) 4/17(週四)：學客語、玩手藝

(三) 6/6(週五)：講客家話、作油紙傘

(四) 6/9(週一)~6/30(週二)：看見油紙傘彩繪作品、體驗客家藝術之美

七、實施方法：

(一) 3/7(週五)：【龍津】聽客家文化、畫油桐瓷盤

1.講師：彰化田中窯葉千華老師

2.流程：1310-1600油桐花藝術與磁盤彩繪、1610-1730學生實作

3.活動對象：龍津高中國中部或高中部美術班學生

4.活動特色：國中部美術班生源多來自鄰近區域，多屬非傳統客家族群子弟，希望藉由本活動為海線學生介紹客家俚語，並結合彰化在地藝術家指導瓷盤彩繪，並於自由創作過程中加入代表客家元素的油桐花意象，設計出一個專屬於自己的藝術創作。

(二) 4/17(週四)：【鹿江】學客語、玩手藝

1.講師：Taiping Blue 太平藍專業講師(待聘)

2.流程：1310-1400客家文化介紹、1410-1600藍染創作技巧指導、1600-1700學生實作

3.活動對象：鹿江國際中小學國中部一年級學生

4.活動特色：對彰化海線在地國中生介紹客家族群歷史與文化特色，並現場動手創作極具代表性的客家藍染方巾，讓學生帶著作品回家與家長分享。

(三) 6/6(週五)：【龍津】講客家話、作油紙傘

1.講師：龍津高中彭佳偉校長、呂從英老師

2.流程：1310-1400客家文化與發展、1410-1600油紙傘彩繪教學、1610-1700實作

3.活動對象：龍津高中教職員工、志工媽媽及應屆畢業校友

4.活動特色：介紹臺灣當代客家文化特色，並分享客家重要的傳統手工藝—油紙傘並動手實作，體驗客家先民的生活景象，在臺中海線地區形塑今日的臺灣客家意象。

(四) 6/9(週一)~6/30(週二)：【龍津】看見油紙傘彩繪作品、體驗客家藝術之美

1.形式：客家油紙傘創作作品展覽

2.日程：6/9~6/30 龍津高中創作成果展覽

可能搭配 7/7~7/18 龍井區雙語夏令營學員導覽活動

3.活動對象：龍津高中全體教職員生、龍井區各級學校學生(夏令營報名學員)

4.活動特色：在傳統非客語區的臺中海線，藉由本校的油紙傘創作成果展覽，向龍井區的師生及家長介紹客家文化之美，也透過校長的分享，讓民眾瞭解油紙傘在客家文化中所代表的意象。期盼藉此方式提升臺中海線地區的族群文化融合度，以及各級學校的學生，對於客語學習的動機。

八、經費來源：

行政院客家委員會提升客語社群活力補助專案全額補助

九、經費用途（經費概算表）：

項次	項目	單位	數量	單價	金額	說明
#申請貴會補助						
1	講座鐘點費(內聘)	小時	1	1,000	1,000	6/6-講客家話、作油紙傘-1小時
2	講座鐘點費(外聘)	小時	8	2,000	16,000	3/7-聽客家文化、畫油桐瓷盤-3小時 4/17-學客語、玩手藝-3小時 6/6-講客家話、作油紙傘-2小時

3	二代健保	式	1	359	359	鐘點費*2.11%
4	教材費	本	50	176	8, 800	每場客語研習營提供40名學員使用(預留10份學校使用)
5	材料費	人次	160	200	32, 000	3場客語研習營，所需客家文化手工藝創作材料(藍染、瓷盤、油紙傘)： 3/7-40人、4/17-80人、6/6-40人
6	影印費	本	160	50	8, 000	3場客語研習營印製講義
7	雜支	式	1	3, 841	3, 841	6/9-7/18【看油紙傘彩繪作品、體驗客家藝術之美】校內展覽活動所需場佈文具耗材
申請貴會補助小計				70, 000		
#民間捐款						
民間募款小計				0		
總 計				70, 000		

十、預期效益：

- (一) 透過展覽活動與本校辦理龍井區暑期雙語夏令營的結合，向下扎根，讓海線的國小學童亦有接觸客家文化的機會，也為國家社會培養大中部地區未來的客語人才。
- (二) 結合多個民間客家文化團體，有效鏈結客語教學及文化傳承的有利資源。
- (三) 延續前一年本校辦理本項計畫之教育能量，再次與位於彰化海線的鹿江國際中小學合作，為教育部本土語文政策貢獻心力，預計接觸學生群眾可達至少800人次。

十一、附件：

計畫撰寫人暨執行人—臺中市立龍津高中彭佳偉校長執行客語教學或客家文化等相關活動成果。

活動名稱：客家意象 x 瓷盤彩繪-鹿江國際中小學手作活動

活動時間：113.6.20

活動簡述：

本次活動首先由臺中一中陳一隆老師以族群歷史的角度切入，介紹客家文化的發展，接著由龍津高中彭佳偉校長作客語會話教學，提高現場學子的學習興趣，最後由田中窯葉千華老師介紹客家文化的藝術元素，在進行磁盤彩繪活動。千華老師的教學生動活潑，讓國中生從做中學，進而認識客家藝術與文化，學生認為這堂課程真是有趣。此外，因該校平時有管制學生使用手機，故現場學生想畫的圖象，例如：油桐花、油紙傘等，在講師介紹後幾乎就都是想像的，也因此發揮了大家高度的創造力與聯想力；在將近4個小時的實作課程裡，兼具理論講述與實作練習，讓這所位於彰化海線的國中，充滿了客家文化的氣息，也再次展現計畫宗旨—跨越烏溪的客家文化與客語教學的推廣。

成果照片：



自由藝文

即時 藝起享享 品風格 焦點人物 自由副刊 家庭plus 林榮三文學獎



自由時報

鹿江國際中小學學生彩繪磁盤，做為送給自己升上8年級禮物。（記者黃旭磊攝）

〔記者黃旭磊／台中報導〕龍津高中位於台中市海線南端，數十名學生與台中一中師生跨越烏溪，前往彰化縣鹿江國際中小學製作瓷盤遙回田中窯燒製，也學習藍染及油紙傘工藝推廣客家手工藝，學生開心表示，手作瓷盤將遙回鹿江做為學弟妹升上8年級開學禮物。

「跨越山海屯與烏溪的客家文化推廣」由龍津高中校長彭佳偉、台中一中祕書陳一隆從21日起，持續帶領師生南下鹿江國際中小學進行彩繪、藍染與油紙傘等手工藝課程，由彭佳偉指導客語學習、陳一隆講述客家族群發展史，並由田中窯老師、台中一中校友葉千華及許惠卿指導陶土藝術與瓷盤彩繪，鹿江中小學校長黃俊偉安排場地及接待。



客家文化 x 藍染手作-跨校/跨年齡層的手作體驗

活動時間：113.8.6~113.9.19

活動簡述：

8月份之後的第一次研習邀請太平藍講師到臺中一中，在彭佳偉校長開場之後，專業的講師指導學員穿插著華語和客語，從藍染的文史起源、染料與原料再講到今日常見的商品等各方面多作介紹。考量臺中一中昔日在彭佳偉校長擔任教務主任時，已有多次辦理客語教學與客家藍染手作坊的經驗，本次研習特別邀請學校的志工隊參與，期待下個年度可擔任校方自行撰寫的客家文化推廣計畫時的助教，也成為學校客語教學的一大助力。

接著在9月份的研習，龍津高中邀請講師以客語介紹位於臺中太平的頭汴坑社區，從九二一地震之後的整舊復新，到社區客家文化意識抬頭，到族群、產業與文化交織下的今日成果，代表著客家文化的推廣，也讓位於海線的龍津高中學生了解客家族群在臺中，不只有東勢、新社地區有，太平也有不錯的客家文化發展。同時，也瞭解到透過社區居民的工藝課程讓大家的心凝聚在一起，再透過套裝課程的宣傳吸引外來遊客，佐以社區深度旅行路線與活動的研發，打出好名聲，這是太平藍的貢獻，也是整個社區之福。

事後證實，大人的創作與學生的發想，總有一些不同的成果展現，藉由這樣的相互激盪，讓客家文化逐漸深根在更多學生與家庭之中，也更有機會達成本計畫的執行目的與初衷。

成果照片：





活動簡述：

每兩週一次的客語朝會電台，讓全校師生習慣客語，並召開本土語文朝會電台的記者會藉此讓更多校外民眾知道學校的客語教學與文化推廣成果。此舉在教育部剛開始推動本土語文納入正式課程時非常重要，當有一群人(教務主任)、許多學校對於本土語文用心規劃與執行的同時，就會有更多人原本是旁觀者，而會從此變成身體力行的人。因此，當年(111年)臺中一中經過行政院客家委員會的遴選，成為客語教學的績優學校，這是得來不易的成果，也應該讓老師、主任們帶著，去正向影響更多的學子。

成果照片：



即時 熱門 政治 社會 生活 健康 國際 地方 華奇 影音 財經 娛樂 藝文
汽車 時尚 體育 3C 評論 玩咖 食譜 地產 專區 TAIPEI TIMES 求職

NEW

好聽擋袂跳針！台中一中朝會「四聲道」電台直播



台中一中推動本土語文，以朝會電台放送各語文聲道暖身，好聽擋袂跳針。（記者蔡淑媛攝）

2021/12/07 19:55

〔記者蔡淑媛／台中報導〕因應國家語言發展法，高中將「本土語文 - 台灣手語」納入高中必修課程，預計明年學年實施，台中一中擔任「閩語」及「客語」的前導學校，這學期已開始熱身，推出



YOUTUBE.COM

因應本土語課程 臺中一中朝會廣播說客語【客家新聞20211207】

客 NEWS
客新聞



熱門 焦點 要聞 生活 話題 專欄 專題 ▾ 國際 ▾ 新聞學客語 寫客文

闢謠客 3C 美食 客影 藝所 ▾ 向原民學習

台中一中推客語生活 獲全臺唯一「客語教學語言績優」高中

by 客庄中心 — 2023年1月11日 in 客庄, 焦點 閱讀時間: 1分鐘

